КОНСТАНТИН СЕРГЕЕВИЧ ЗАСЛОНОВ

В.И. Кирий

Белорусский государственный университет

Великая Отечественная война принесла много горя белорусам: погиб каждый четвертый житель Беларуси, сотни городов и деревень оказались уничтожены, десятки тысяч людей оказались угнанными на принудительные работы. Несмотря на то, что территория Беларуси оказалась полностью оккупирована в течении первых месяцев войны, белорусы внесли значительный вклад в Победу над общим врагом. Практически с первых дней войны создаются партизанские отряды и подпольные группы. Моя работа посвящена Константину Сергеевичу Заслонову – руководителю подпольной группы на станции Орша. Выбрал я К.С Заслонова, потому что я родом с п.Заслоново.

В начале Великой Отечественной войны при подходе немецко-фашистских войск к Орше Константин Сергеевич Заслонов эвакуировался в Москву и работал в депо имени Ильича, но в октябре 1941 года по личной просьбе направлен с группой железнодорожников в тыл врага.

25 декабря 1909 года (7 января 1910 года по новому стилю) родился К.С.Заслонов. С 1922 по 1924 года Заслонов обучался ремеслу сапожника. В 1924 году поступил в школу второй ступени в Невеле. Продолжал учиться и работать у сапожника Фукса. 1927 году школьная комсомольская организация в направила Константина, как отличника в Великолукскую профтехшколу железнодорожного транспорта. В 1933 году женился на Раисе Сапуновой, дочери вдовы, у которой Заслонов снимал квартиру в Витебске. В 1939 году Заслонову была вручена медаль «За трудовое отличие». В том же году Заслонов был назначен начальником депо станции Орша.

В начале сентября 1941 года 30 добровольцев-паровозников во главе с Заслоновым прибыли из Москвы в Вязьму. Здесь и был сформирован партизанский отряд. Командиром был назначен Заслонов, комиссаром – Ф.Н. Якушев.

После работы в Орше в марте 1942 года Заслонов с группой из 4-х человек ушел в лес в район д. Логи Оршанского района. 11 марта к Заслонову присоединилась группа Литаева — 12 человек и группа Дениса — 8 человек. 14 марта присоединилась группа Смирнова — 12 человек. Апрель 1942 года (Богоровский лес, Сенненский район) присоединилась группа Силицкого — 6 человек. 15 мая 1942 года — отряд Харланова — 60 человек (военнослужащие, оставшиеся в окружении). Окончательно бригада оформилась 15 июля 1942 г., когда присоединился отряд Чомлева и группа оршанских железнодорожников в 25 человек.

В октябре 1942 года К.С.Заслонов был назначен командующим всеми партизанскими силами оршанской зоны.

Партизанский командир пал смертью храбрых в бою с карателями 14 ноября 1942 года в районе деревни Куповать Оршанского района Витебской области Белоруссии. Похоронен в Орше на железнодорожной станции. Константину Сергеевичу Заслонову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Заслонов Константин Сергеевич (партизанский псевдоним «Дядя Костя») — один из выдающихся активных участников и руководителей партизанского движения в Белоруссии во время Великой Отечественной войны; командир партизанского отряда и бригады, командующий всеми партизанскими силами оршанской зоны. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство Заслонову Константину Сергеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён 2 орденами Ленина и медалью.В Орше воздвигнут памятник Герою, именем К.С. Заслонова названы паровозное депо, суда Министерств речного и морского флота, улицы городов Витебск, Орша, Гомель, Гродно,

Киев, Минск, Хабаровск, Уфа и многих других. Образ Героя запечатлён в художественном фильме «Константин Заслонов» и одноимённой пьесе А. Мовзона.